Класс:10

Тема: Европа христианская.
Цель: проследить, как изменилась роль религии в жизни общества от средних веков до нашего времени. 
Задачи:

1. Охарактеризовать основные направления и темпы христианизации Европы, сравнить католическую и православную церковь, определить степень влияния католической церкви на экономическую и политическую жизнь Европы

2. Создать условия для развития аналитической деятельности через работу с документами, картой, учебником.

3. Обеспечить возможность для воспитания толерантности по отношению к людям другого вероисповедания.

Обеспечение урока: карта «Западная Европа в 11-13 веках», мультимедийная установка. 

Тип урока: комбинированный
Ход урока.

1. Организационный момент

2. Проверка дз

3. Изучение новой темы. 
Сегодня мы изучаем новую тему, а для того, чтобы узнать ключевое слово нашего урока, ответим на вопросы:

1. «Жилище», место обитания бога на земле, божий дом – это    (храм)

2. Тяжеловооружённый воин, представитель благородного сословия.  (рыцарь) 

3. Небольшие статуэтки, сделанные из камня, кости, дерева в форме зверя или человека, которые были предметами поклонения  (идолы)

4. Главный храм города   (собор)

5. Продукты труда, изготовленные специально для продажи   (товар)

6. Имя христианского бога (Иисус)

7. Настоятель монастыря   (аббат)

8. Установленный монархом сбор, уплачиваемый населением   (налог)

9. Женское имя, данное византийскому храму в Константинополе.   (София)

10. Почётное звание монарха: короля, конунга, императора    (титул)

11. Название воина-нормана в Древней Руси     (варяг)

12. Объединение земледельцев, которыми руководил старейшина. .  (община).

Т.о. ключевое слово нашего сегодняшнего урока – христианство. 

Что такое христианство?

Какие ещё религии вы знаете?

Где возникло христианство?

А когда христианство появилось на белорусских землях? Какое значение имело принятие христианства?

Вы видите, что религия занимала очень важное место в жизни людей, но  роль христианства в разные периоды своего существования была неодинаковой. Менялась, менялись и взаимоотношения общества и церкви. Вы можете привести какие-нибудь примеры (ответы).  К примеру,  10 ноября 1979 года папа римский выступил в Ватикане на собрании Папской академии наук, которая решила отпразновать100-летие со дня рождения Альберта Эйнштейна. Папа Иоанн Павел II сказал, что католическая церковь желает высказать Эйнштейну признание, которое он заслужил за вклад в науку, за познание истины, которая присутствует в таинстве мира. 
Папа также сказал, что Галилео Галилей в своё время был незаслуженно осуждён церковью. Он предложил теологам и учёным совместно пересмотреть дело Галилея и признать ошибки, кто бы их ни сделал для того, чтобы существовало согласие между наукой и верой, церковью и обществом. 

А почему католическая церковь признала заслуги Эйнштейна, Галилея, ведь они неоднократно отрицательно высказывались о церкви?

Т.о., цель нашего сегодняшнего урока – проследить, как изменилась роль религии в жизни общества от средних веков до нашего времени. 
План урока

1. Христианизация Европы

2. Церковная организация. Католическая и православная церковь

3. Роль христианства и церкви в средние века. 

Проанализируйте таблицу. Что вы можете сказать о темпах христианизации Европы?

Почему этот процесс шёл именно с такой скоростью? 
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Vвек Крестилисьплеменафранковибургундов

VIвек Крестилисьплеменаангло-саксов

VIIвек Крестились племена лангобардов и

баварцев

Xвек Крестилисьдатчане, чехи, поляки

XIвек Крестилисьнорвежцы, шведы, венгры

XIIвек Крестилисьливы, эсты, финны


А можете ли вы ответить,  какими путями крестились люди?
Во многих странах новая религия принималась добровольно, этому способствовала миссионерская деятельность. Огромную роль в обращении в христианство жителей Британских островов сыграл Святой Патрик, германских племён – Святой Бонифаций, У славян – Кирилл и Мефодий. Но всё-таки главная роль в процессе христианизации Европы принадлежала государственной власти, когда крестился глава государства, а следом за ним все подданные. Насаждалось христианство и силой оружия, когда победители вынуждали побеждённых принимать их религии. (Саксы, восточная Прибалтика). 
 Задание. Прочитать отрывок из «Капитулярия об областях Саксонии» принятого между 775 и 790 годами и ответить на вопрос, каковы были причины принятия христианства? 
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Решеновсеми, чтобыцерквиХристовы, которыестроятсятеперьв

СаксониивоимяистинногоБога, пользовалисьбольшим, отнюдь

неменьшимпочётом, чемкакимпользовалисьпреждеидольские

капища…

Ктоворвётсявцерковьсилою, иливозьмётоттудачто-либосилою

илитайком, илисожжётсамуцерковь, -дабудетказнёнсмертью…

Подобнымобразомподлежитсмертнойказнивсякий, убивший

епископа, пресвитераилидиакона…

Ктосожжётпоязыческомуобрядутелоумершегоиобратитв

пепелегокости, -будетказнёнсмертью.

Ктоизплеменисаксонскогобудетвпредьуклонятьсяоткрещения, 

неявитсядлясовершениянаднимэтоготаинства, желая

оставатьсявязыческойвере, -будетказнёнсмертью…

Подлежитказнивсякий, ктонарушитверностьгосударюкоролю…

Такжебудетнаказанитот, ктоубьётсвоегогосподинаили

госпожу…


1. Решено всеми, чтобы церкви Христовы, которые строятся теперь в Саксонии во имя истинного Бога, пользовались большим, отнюдь не меньшим почётом, чем каким пользовались прежде идольские капища…

2. Кто ворвётся в церковь силою, или возьмёт оттуда что-либо силою или тайком, или сожжёт саму церковь, - да будет казнён смертью…

3. Подобным образом подлежит смертной казни всякий, убивший епископа, пресвитера или диакона…

4. Кто сожжёт по языческому обряду тело умершего и обратит в пепел его кости, - будет казнён смертью.

5. Кто из племени саксонского будет впредь уклоняться от крещения, не явится для совершения над ним этого таинства, желая оставаться в языческой вере, - будет казнён смертью…

6. Подлежит казни всякий, кто нарушит верность государю королю…

7. Также будет наказан и тот, кто убьёт своего господина или госпожу…

Т.о. причины принятия христианства:

1. Язычество не могло объяснить многих явлений природы, общественных процессов.

2. Усиление государственной и церковной власти

3. Распространение письменности и культуры

Христианский мир не был един.  В 395 году Римская империя разделилась на Западную с центром в Риме и Восточную с центром в Константинополе. Разные исторические судьбы этих стран привели к сохранению и укреплению разных христианских традиций, организации и политической роли в обществе. Исторически так сложилось, что он раскололся на «мир латинский» и «мир православный».(схема)
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Окончательный раскол церкви на католическую и православную произошёл в 1054 году. Во время очередного конфликта папа и патриарх предали друг друга проклятию – анафеме (церковное проклятие, отлучение от церкви). С этого времени западная церковь стала называться католической («всемирной»), а восточная – православной («Правильной веры»).

Христианская церковь

1054 год

                                           Католическая                            Православная
                                             Всемирная                                Правильная вера
А кто возглавляет католические и православные церкви?
Церковная организация представляла собой следующую структуру: 
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Папаримский Патриарх

Кардинал Митрополит

Архиепископ Архиепископ

Епископ Епископ

Пресвитер Священник

Дьякон Дьякон


Кто вы по вероисповеданию? А есть ли среди вас католики? 
А какие же существенные различия между католичеством и православием?

	Православие
	Католичество

	Календарь - юлианский
	Календарь – григорианский

	Крест – шестиконечный и восьмиконечный у славян. Крестятся 3-мя пальцами справа налево
	Крест – четырёхконечный. Крестятся 2-мя пальцами или всей рукой слева направо.

	Святой дух исходит от Бога-Отца
	Святой дух исходит от Бога-Отца и Бога-Сына

	Есть рай и ад
	Есть рай, ад и чистилище

	Обряд – византийско-славянский. Богатое украшение церкви и священников. Поклонение иконам, мощам святых (без музыки и статуй)
	Обряд – римский. Пышный, театрализованный, с использованием скульптур, музыки. Поклонение иконам, мощам святых

	Использование в богослужении греческого, церковнославянского и национального языка
	Использование в богослужении латинского и национального языка.

	Богослужение происходит в храмах, церквях
	Богослужение происходит в костёлах

	Крещение происходит через погружение в воду
	Крещение происходит через возлияние воды на голову

	Допускается брак священников
	Обязателен целибат

	При причастии вкушают квасной хлеб и вино
	При причастии вкушают пресный хлеб и воду


В средние века появился специальный головной убор папы римского – двойная тиара, которая символизировала единение в его руках двойной власти: духовной и светской. Изготавливалась корона из драгоценных металлов и украшалась драгоценными камнями.  Венчал корону крест. 
А кто же мог стать папой римским? Знаете ли вы, как в средние века происходили выборы?  (работа с сообщением)

Теперь папа римский не только руководит католической церковью, но и Ватиканом. Это теократическая монархия, где папе принадлежит верховная законодательная, исполнительная и судебная власть.
Какова же была роль папства в политической жизни Европы? (Учебник, с 134)

(6 век – усиление, 13 век – пик и начало упадка, 14 век упадок.) 

Закрепление. Соотнесите понятия и определения
	Анафема
	Собрание кардиналов для избрания папы римского

	1054 год
	Церковное проклятие, отлучение от церкви

	Символ веры
	Обет безбрачия

	Целибат
	Краткое изложение христианских догматов

	Тиара
	Церковный раскол

	Конклав
	Головной убор папы римского


Итог урока: Роль церкви в экономической и культурной жизни? 
Нужны ли вам знания, полученные сегодня на уроке? (На слайде при ответах детей появляются 10 заповедей)

Д\з §10, конспект. *Сообщения «Христиане-миссионеры», «Церковь и ереси»
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